## Пермский край: предварительные итоги 2017 года

Доброе утро, уважаемые гости! Рады приветствовать Вас на нашей традиционной ежегодной встрече.

Одно из направлений нашей деятельности — максимально эффективное информирование государства и общества о деятельности органов статистики, формирование позитивного отношения к ним, освещение наиболее значимых обследований.

Мы наблюдаем повышение востребованности статистических данных от всех категорий пользователей. Поэтому нашими приоритетами остаются обеспечение общедоступности официальной статинформации, статистических ресурсов.

Вы являетесь партнерами Пермьстата по информированию общественности о социально-экономическом положении нашего региона и страны в целом и публикации статистических данных.

Традиционной формой сотрудничества со СМИ остается рассылка прессредизов и другой информации, представляющей интерес для широкого круга общественности.

Для оперативного взаимодействия создана рубрика на сайте Пермьстата «Информация для СМИ» в разделе «\\ Публикации \ Пресс-выпуски».

С целью вызвать интерес к статистическим данным в 2017 году продолжили совершенствовать формы подачи информации на нашем сайте.

Так, уже четвертый год продолжается занимательный **проект инфографики** «**Статистика в картинках»** и неизменно пользуется популярностью у потребителей информации, так как дает быстрое и четкое восприятие непростого материала, делает «сухие» цифры статистики понятными любому пользователю.

В этом году для формирования позитивного отношения к деятельности органов статистики и повышения статистической грамотности населения запущен новый образовательный **проект** – «Статистика – это просто интересно!» (вышло 3 номера).

2017 год для Пермьстата был сложным и напряженным.

Помимо сбора и обработки уже привычных форм статистической отчетности, в прошедшем году органами статистики были проведены **5 обследований населения** по социально-демографическим проблемам.

(Для сведения:

- 1. ежемесячные обследования рабочей силы и личных подсобных хозяйств населения;
- 2. наблюдение доходов населения и участие в социальных программах;
- 3. наблюдение качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения:
- 4. наблюдение по вопросам использования населением информационных технологий;
- 5. наблюдение репродуктивных планов населения.)

Проведено выборочное наблюдение за затратами на производство и продажу продукции (товаров, работ, услуг) по итогам за 2016 год.

Обследование проводилось с целью формирования информационной базы для построения базовых таблиц «затраты-выпуск».

В 2016 году было проведено Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого среднего И предпринимательства по итогам за 2015 год. Оно проводилось в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ (ред. 29.06.2015 года) развитии среднего предпринимательства Российской «O малого И В Федерации».

Итоги сплошного наблюдения размещены на сайте Росстата — в целом по России и в разрезе субъектов, на сайте Пермьстата — в разрезе муниципальных образований.

Наблюдением было охвачено 113,9 тыс. хозяйствующих субъектов, в том числе 58,0 тыс. малых предприятий и 55,9 тыс. индивидуальных предпринимателей. Из общего числа в 2015 году 65,3 тыс. субъектов осуществляли деятельность (57,3%), у остальных деятельность была приостановлена.

Резюмируя итоги деятельности субъектов малого предпринимательства в Пермском крае, полученные в ходе сплошного обследования, хотелось бы оценить совокупные объемы малого бизнеса в Пермском крае.

Общая численность работников на малых предприятий — юридических лицах и число занятых в индивидуальном предпринимательстве в 2015 году в среднем составила 329,8 тыс. человек. Это около 26,5% от всей численности занятых в экономике Пермского края.

Суммарная выручка от реализации товаров (работ и услуг) у субъектов малого предпринимательства (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей) составила 1 трлн. рублей (1018,3 млрд. рублей), это чуть боле трети (37,4%) от совокупной выручки всех хозяйствующих субъектов Пермского края по данным бухгалтерской отчетности.

Общий объем инвестиций в основной капитал малых предприятий — юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в 2015 году составил 15,1 млрд. рублей (порядка 7% от всего объема инвестиций в основные фонды в Пермском крае), а стоимость их основных средств по полной учетной стоимости на конец года достигла почти 150,0 млрд. рублей (149,7 млрд. рублей). Это 5,2% от стоимости основных фондов по балансу основного капитала.

Сегодня мы представим Вам также предварительные итоги крупномасштабного мероприятия — **Всероссийской сельскохозяйственной переписи**. Окончательные результаты будут готовы в декабре 2018 года.

Теперь непосредственно к кратким итогам 2017 года. Обращаем внимание, что итоги, о которых будем говорить, носят предварительный характер. Это и технологически и методологически обоснованно.

Показатели социально-экономического развития края дадим в сравнении с показателями по России и по субъектам Приволжского федерального округа.

По состоянию на 1 января 2018 года в Статистическом регистре по Пермскому краю учтено **76** тысяч (76437) предприятий и организаций всех видов деятельности, за 2017 год их количество сократилось на 6% (на 5006)

единиц). Большая часть организаций (30%) занимается торговлей. Число индивидуальных предпринимателей выросло за год на 3% и составило к началу 2018 года более 71 тысячи (71240 ИП и главы  $K\Phi X$  +537 нотариусы и адвокаты).

Предприятиями промышленных видов экономической деятельности Пермского края за 12 месяцев 2017 года **отгружено** продукции собственного производства, выполнено работ и услуг на 1,4 трлн. рублей. Около 70% всей продукции отгружено обрабатывающими производствами.

**Индекс промышленного производства** в январе-декабре 2017 года составил 104,4%. В целом по России этот показатель — 101,0%. Среди регионов ПФО Пермский край занимает 5-6 место (вместе с Чувашской Республикой; на 1 месте Республика Мордовия — 110,1%).

В 2017 году увеличена добыча попутного нефтяного газа (на 5,4%), добыча нефти и газа природного сократилась на 1% и 5% соответственно. Индекс производства по «Добыче полезных ископаемых» составил 99,4%.

Индекс производства по виду экономической деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» сложился на уровне 110,6%, объем отгруженных товаров вырос на 17,3%.

По виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» объём отгруженных товаров за 2017 год вырос на 12,7%, индекс производства – 107,7%.

Индекс производства ПО обрабатывающим видам деятельности Наиболее высокий составил 106,1%. индекс был зафиксирован полиграфической деятельности носителей информации, И копировании производстве лекарственных средств материалов, применяемых медицинских целях (174,1% и 143,7% соответственно).

Анализ производства отдельных видов пищевых продуктов свидетельствует, например, об увеличении выпуска колбасных изделий (на 18,0%), пресервов рыбных (на 14,3%), кондитерских изделий (на 12,7%). Возросло производство мяса и субпродуктов животных и птицы, мясных полуфабрикатов, сыров, продуктов сырных и творога.

Увеличился выпуск спецодежды, лесоматериалов, бумаги и картона, удобрений, стали, готового проката чёрных металлов, насосов центробежных.

В сфере сельскохозяйственного производства Пермского края за 2017 год хозяйствами всех категорий (по предварительной оценке) произведено **продукции** на сумму 45,0 млрд. рублей (среди субъектов ПФО мы занимаем 12 место, первое место – Республика Татарстан, 257,0 млрд. рублей).

Объём производства продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) снизился и составил 97,0% к уровню предыдущего года. Производство продукции растениеводства сократилось на 7,1%, производство продукции животноводства — на 0,3%. В среднем по России производство продукции сельского хозяйства увеличилось на 2,4%.

В сельскохозяйственных организациях края и в крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая индивидуальных предпринимателей,

наблюдается рост производства продукции (в сопоставимой оценке) по сравнению с 2016 годом на 4,8 и 16,0% соответственно.

Основными сельхозпроизводителями края остаются сельхозорганизации, ими произведено 53,7% всей продукции (в 2016 году – 50,5%).

В сельскохозяйственных организациях края на конец декабря 2017 года содержится 70,9% всего поголовья крупного рогатого скота, 73,2% — свиней и 93,8% — птицы.

Подведены итоги по основным показателям производства продукции растениеводства. Посевные площади в Пермском крае составляют 773,3 тыс. га, что на 0,8% больше, чем в 2016 году. (В сельскохозяйственных организациях посевные площади сократились на 0,1%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах — увеличились на 14,2%.)

В 2017 году всеми сельхозпроизводителями региона намолочено 353,7 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур (в весе после доработки) — это на 43,4% больше, чем в предыдущем году. Основную долю в них занимают пшеница (39,0%), ячмень яровой (26,8%) и овёс (26,2%) (их валовой сбор составил 138,1 и 94,7 и 92,6 тыс. тонн соответственно). Сельскохозяйственными организациями в 2017 году произведено 88,7% общего объёма зерна.

В 2017 году в хозяйствах всех категорий на 27,0%, снизилось производство картофеля, овощей — на 4,3%. Основными производителями картофеля и овощей являются хозяйства населения, на их долю приходится 87,3% картофеля и 88,0% собранных овощей.

(С одного гектара убранной площади зерновых культур в 2017 году получено в среднем по 15,2 центнера зерна против 11,8 центнера в 2016 году. Картофельных клубней в истекшем году собрано по 103,2 центнера с гектара, что на 15,3% меньше, чем год назад. Урожайность овощных культур (исключая овощи закрытого грунта сельскохозяйственных организаций), увеличилась в целом по краю на 5,5% и составила 306,9 центнера с одного гектара убранной площади).

Пятый год подряд **строительство жилья** в крае превышает уровень миллиона квадратных метров. За пять прошедших лет, с 2013 по 2017 годы, в Пермском крае введено в действие почти 5,5 миллионов квадратных метров жилья. Всего за 2017 год построено более 16 тыс. квартир (16256) общей площадью 1 миллион 84 тысячи 627 квадратных метра, это на 2,3% больше 2016 года.

Доля индивидуальных жилых домов в общем объёме ввода жилья составила 41,9% (2016 год – 29,4%). В сельской местности ввод в действие жилья вырос на 12,1% (введено 319,6 тыс. кв. метров).

По жилищному строительству наш регион занимает 6 место в Приволжском федеральном округе, первое место — традиционно Республика Башкортостан, где в 2017 году жилья построено в 2,3 раза больше, чем в Пермском крае.

Помимо строительства жилых домов в Пермском крае активно вводятся в действие и объекты инфраструктуры. Например, в 2017 году проложено 142,1 км газовых сетей, 32,1 км водопроводных сетей, сданы в эксплуатацию коммунальные котельные, построены водопроводы.

Среди объектов социально-культурного назначения следует отметить ввод в действие общеобразовательных и дошкольных образовательных организаций на 1625 и 905 мест соответственно; амбулаторно-поликлинические организации на 237 посещений в смену; учреждения культуры клубного типа на 1441 место; спортивные залы, стадионы, пять физкультурно-оздоровительных комплексов и т.д.

**Инфляция** — горячая и часто обсуждаемая тема. В 2017 году ситуация сложилась значительно лучше, чем в предыдущие годы. Инфляция на потребительском рынке края составила 1,4%. Напомню, что в 2016 году цены возросли на 5,4%.

Продовольственные товары подорожали в среднем за год на 0,2%, непродовольственные – на 1,8%, цены на услуги возросли на 2,7%.

Замечу, что инфляция в целом по России выше нашей краевой: 102,5%. Цены на продовольственные товары по стране выросли на 1,1%, на непродовольственные – на 2,8%, на услуги – на 4,4%.

Пермский край по уровню инфляции занимает десятое место среди регионов ПФО (самая высокая инфляция в Нижегородской области – 3,1%, в среднем по России – 2,5%).

Продовольственные товары подорожали в среднем на 0,2%.

Наибольшее увеличение цен отмечено на мороженое (на 18,4%), безалкогольные напитки (на 10,0%), молоко и молочную продукцию (на 5,3%), консервы рыбные (на 4,8%), творог, колбасные изделия (на 4,6%), а также на кофе, маргарин, рыбу и морепродукты.

Более всего подешевели: сахар — на 27,7%, яйца — на 16,4%, крупа и бобовые — на 10,5%, мука — на 3,4%.

Анализ потребительского рынка показал рост оборота **розничной торговли** в сопоставимых ценах к уровню 2016 года на 1,1%. Аналогичная ситуация и по  $\Pi\Phi O$  –101,8%, и по России – 101,2% . (Оборот розничной торговли – 500,9 млрд. рублей).

Жителями Пермского края на покупку потребительских товаров потрачено в среднем по 190,3 тыс. рублей на человека.

Оборот общественного питания снизился на 0,3% (23,4 млрд. рублей).

В среднем на душу населения потрачено по 8,9 тыс. рублей. Это второе место среди регионов ПФО после Республики Татарстан.

В целом по России индекс физического объёма оборота общественного питания составил 102,5% к январю-декабрю 2016 года.

В 2017 году по данным Агентства по занятости населения Пермского края численность официально зарегистрированных **безработных** составила 16,7 тыс. человек (*16710*), сократившись за год на 6,8%. (*17932*)

Уровень зарегистрированной безработицы на конец года составил 1,27%.

Среди регионов ПФО по зарегистрированной безработице мы занимаем второе место после Оренбургской области (1,44%). В целом по России уровень зарегистрированной безработицы -1,0%.

За 2017 год среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций сложилась в размере 32438,1 рубля,

увеличившись по сравнению с 2016 годом на 5,7%, реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, выросла на 2,9%.

низкий уровень заработной платы Самый сложился виду «Деятельность гостиниц экономической деятельности предприятий общественного питания» – 16414,3 рубля, это чуть более 50% от среднего уровня по краю. В таких видах экономической деятельности как «Добыча полезных ископаемых» (53529,2 рубля) и «Деятельность финансовая и страховая» (52058,8 рубля) заработная плата превышает среднекраевое значение в 1,7 и 1,6 раза соответственно.

По предварительной оценке численности на начало 2018 года на территории Пермского края постоянно **проживает** 2 млн. 623 тысячи человек (2 623 155 человек), что на 0,3% меньше, чем год назад. Пермский край по численности населения устойчиво сохраняет за собой 5 место среди субъектов ПФО, уступая Республикам Башкортостан, Татарстан, Нижегородской и Самарской областям.

Основной вклад в снижение численности населения внесла **миграционная составляющая**. По итогам 2017 года число выбывших превысило число прибывших в наш регион, как следствие — отток населения 6029 человек.

Доминирующий компонент миграционных процессов — миграция в пределах России, большую часть которой составили внутрирегиональные потоки.

Наибольшее число выбывших из Прикамья уехали в г. Москва и Московскую область (миграционный отток в которые составил 1096 и 718 человек соответственно), в г. Санкт-Петербург (848 человек), в Краснодарский край (763 человека), а также в Свердловскую область (709 человек).

В рамках ПФО положительное сальдо миграции зафиксировано только с 3 регионами — это Кировская область (приток — 101 человек), Пензенская область (26 человек) и Республика Мордовия (8 человек). В то же время значимый миграционный отток из Пермского края наблюдался в Республику Татарстан (237 человек).

В целом со странами СНГ в 2017 году в отличие от предыдущего года сложилось отрицательное сальдо миграции, которое составило 366 человек, наиболее весомое — с Украиной (-418 человек). Однако с Казахстаном, Таджикистаном, Киргизией и Туркменией наблюдался миграционный прирост (101, 86, 28 и 7 человек соответственно).

Практически во все страны дальнего зарубежья отмечен миграционный отток, который зафиксирован на уровне 183 человек, наиболее заметный показатель сложился с Китаем, США и Израилем (25, 16 и 10 человек). В то же время из Индии прибыло в Пермский край больше, чем выбыло, и миграционный прирост составил порядка 59 человек.

Е**стественное** движение населения в 2017 году не сохранило положительную динамику, наблюдавшуюся на протяжении последних пяти лет.

По итогу 2017 года зафиксирована естественная убыль населения, которая составила 2776 человек, в прошлом году наблюдался естественный прирост 975 человек.

В крае появилось на свет 32004 малыша, традиционно мальчиков родилось больше чем девочек (на 648 человек; мальчиков – 16326 и девочек – 15678).

За год более чем на 4% (4,2%) снизилось число умерших и составило 34780 человек (мужчин — 17533, женщин — 17247). Основными причинами смертности остаются болезни системы кровообращения (50,5%), новообразования (14,6%), несчастные случаи, отравления, травмы (10,0%). Из числа погибших от неестественных причин наибольшее число приходится на самоубийства (731 чел.), транспортные несчастные случаи (372 чел.) и убийства (320 чел.).

В 2017 году (по предварительным данным) в Пермском городском округе зарегистрировано 13172 родившихся и 12177 умерших, что меньше уровня 2016 года на 14,8% и 2,3% соответственно. Естественный прирост в 2017 году составил 995 человек (в 2016 году он был равен 2993 человека).

За 2017 год в краевом центре сложился миграционный прирост, который составил 2611 человек (в 2016 году — прирост 3206 человек; уменьшение на 18,6%). Число прибывших увеличилось на 2,8%, выбывших — на 5,6%.

Приток населения в г. Пермь наблюдался за счёт внутрирегиональной миграции (4026 человек) и миграции из стран СНГ (158 человек). Миграционный отток зафиксирован в другие регионы России (-1417 человек) и в страны дальнего зарубежья (-156 человек).

По предварительным данным численность населения краевого центра составила – 1051,6 тысяч человек (1 051 617 человек).